

# 防范内乱 巴基斯坦实行紧急状态

## 穆沙拉夫颁布临时宪法令 新任首席大法官宣誓就职



3日,巴基斯坦总统穆沙拉夫在伊斯兰堡发表讲话的电视截图。穆沙拉夫当日宣布实行紧急状态并颁布了一项临时宪法令。

### 核心提示

巴基斯坦总统、陆军参谋长佩尔韦兹·穆沙拉夫3日晚宣布在全国实行紧急状态,并颁布临时宪法令。此后,最高法院新任首席大法官阿卜杜勒·哈米德·多加尔宣誓就职,接替当天被解职的伊夫蒂哈尔·乔杜里。



3日,贝·布托在卡拉奇出席新闻发布会,呼吁穆沙拉夫取消紧急状态并恢复宪法。均为新华社发

从3日傍晚开始,巴基斯坦国内逐渐出现紧急状态的迹象。当地时间3日下午5时(北京时间晚8时)左右,巴媒体报道穆沙拉夫在总统官邸内与军方高层会晤的消息,并传出巴政府已在首都伊斯兰堡增加1000名警察维持秩序。

此时,几乎所有电视台出现信号中断。几十分钟后,巴基斯坦一家私营电视台首先援引消息人士的话说,穆沙拉夫决定实行紧急状态。

当晚6时30分(北京时间9时30分),巴国家电视台正式宣布进入紧急状态。据目击

### 1 总统会晤军方露端倪

者描述,巴政府此时已经在国家电视台和广播电台附近部署了军警,其余私营电视台的信号中断,首都伊斯兰堡的电话和手机通信也已中断。与此同时,巴军警还封锁了伊斯兰堡市中心交通,并包围最高法院和议会建筑。

据巴官方媒体报道,根据临时宪法令,宪法将被中止,巴基斯坦内阁、议会以及地方议会将保持正常运作,政府总理以及省首席部长和省长均将保留原职。

### 2 首席大法官易人

宣布紧急状态后,巴最高法院包括乔杜里在内的8名法官第一时间宣布拒绝执行总统的紧急状态令,并要求政府及军方高官抵制紧急状态。随后,乔杜里和其他法官被解职。

巴电视台报道,新任首席大法官阿卜杜勒·哈米德·多加尔不久后正式宣誓就职,接替乔杜里。报道说,穆沙拉夫为新任首席大法官主持了就职仪式,总理肖卡特·阿齐兹参加了仪式。与此同时,巴旁遮普省、信德省和俾路支省的高等法院在警方陪同下,乘坐黑色轿车驶离最高法院大楼,前往自己的住所。警方禁止任何媒体接近这些住所。

道说,穆沙拉夫为新任首席大法官主持了就职仪式,总理肖卡特·阿齐兹参加了仪式。与此同时,巴旁遮普省、信德省和俾路支省的高等法院在警方陪同下,乘坐黑色轿车驶离最高法院大楼,前往自己的住所。警方禁止任何媒体接近这些住所。

美联社记者看到,宣布紧急状态2小时后,乔杜里和其他几名法官在警方陪同下,乘坐黑色轿车驶离最高法院大楼,前往自己的住所。警方禁止任何媒体接近这些住所。

### 3 祸起政权内部危机

国家电视台宣布紧急状态几小时后,穆沙拉夫发表电视讲话解释,巴基斯坦正处于“危险”关口,极端分子和恐怖分子正在威胁政府的权威。紧急状态令中,穆沙拉夫指责部分法官超越范围行使职权,损害了政府的反恐决心。

“巴基斯坦已经到了危险关口,正在经历一场内部危机,”身着黑色文职服装的穆沙拉夫在镜头中表情严肃地说,如果不及时采取行动,自己担心会让巴基斯坦主权受到威胁,因此“不能允许这个国家自杀”。

### 4 贝·布托呼吁取消禁令

巴前总理、人民党主席贝·布托呼吁巴总统穆沙拉夫取消紧急状态并恢复宪法。

贝·布托在3日晚回国后说,当天开始实施的紧急状态对巴人民和民主进程都不利,应该取消。据巴媒体报道,贝·布托1日下午乘飞机前往迪拜探望家人。穆沙拉夫总统3日宣布实行紧急状态后,人民党曾表示贝·布托在紧急状态下不会回国,但当晚贝·布托还是返回了位于卡拉奇的住所并就紧急状态一事召开了新闻发布会。

## 国际观察

### 为何实行紧急状态

新华社记者 李敬臣 饶博

穆沙拉夫3日宣布在全国实行紧急状态并同时颁布了一项临时宪法令。根据巴宪法,实行紧急状态有两大前提,一是发生战争或受到外来侵略;二是国内发生动乱。从目前情况来看,穆沙拉夫此举显然是为了稳定国内局势。

### 爆炸袭击频频发生

近两个月来,巴发生了多起严重的自杀式爆炸袭击。例如,贝·布托10月18日回国后不久就遭到自杀式爆炸。这起爆炸造成600多人伤亡,成为巴建国60年来最严重的恐怖袭击事件。10月30日,在距穆沙拉夫居住的陆军总部不远的地方发生了针对警察的自杀式袭击。这些袭击事件成为在全国实行紧急状态的导火索。

### 行政司法矛盾加剧

今年3月9日,穆沙拉夫宣布暂停乔杜里首席大法官职务,但到7月,巴最高法院做出了让乔杜里恢复职务的裁决。虽然政府方面表示接受,但此后乔杜里多次做出了让政府不悦的裁决,特别是允许流亡海外的前总理、反对派领导人之一谢里夫回国。

根据非正式统计结果,穆沙拉夫在10月6日当选巴下届总统,但直到今天,最高法院仍未就其参选合法性问题做出裁决,使选举结果迟迟无法确认。这引起政府方面的极大不满。同时,政府方面获悉,最高法院不仅在拖延时间,而且其裁决结果极有可能不利于穆沙拉夫。

据新华社电

### 5 国际社会普遍关注

巴基斯坦实行紧急状态引起国际社会普遍关注。外交部发言人刘建超4日答记者问时表示,中方关注巴基斯坦局势,相信巴政府和人民有能力解决自己的问题,希望巴基斯坦保持稳定和发展。

美国、英国等西方国家以及邻国印度当天发表看法,希望其尽早恢复到正常轨道上来。正在土耳其访问的美国国务卿赖斯说,她对巴此举“非常遗憾”,美方呼吁巴国内各方保持冷静,并将寻求巴方承诺举行公正的议会选举。英国外交大臣戴维·米利班德表示,英国已经认识到巴基斯坦面临的安全等方面威胁,但对于紧急状态表示“严重关切”。欧盟高级代表哈维尔·索拉纳呼吁巴方在宪法框架内找到一个解决方案,如期举行议会选举。此外,印度总理曼莫汉·辛格当天也与外长普拉纳布·慕克吉举行紧急磋商,评估两国局势。

### 6 并未引发暴力冲突

穆沙拉夫宣布在全国实行紧急状态并颁布临时宪法令后,巴基斯坦各主要城市4日局势平稳,没有发生大的暴力冲突事件,只有一些反对党成员在发表反对言论后被拘捕或软禁。

贝·布托4日说,她同意穆沙拉夫的“诊断”,即国家正面临极端主义日益增长的威胁,但在“治疗方法”上与穆沙拉夫有分歧。

贝·布托说,目前还没有与穆沙拉夫会面的计划,“但如果他确实想与我见面,我当然会见他,并告诉他,恢复宪法、恢复法律持续和纠正此前的做法非常重要。”

(徐超 黄恒 新华社特稿)

## 国产进口机组三峡竞技 国务院专家组开始首次验收

据新华社宜昌11月4日电(记者 江时强 李志晖)4日上午,国务院三峡枢纽工程验收专家组,开始对三峡右岸电站首批发电机组进行验收,这是三峡工程安装的国产机组与进口机组首次全面同台接受检验。

本次接受验收的是三峡右岸电站22号、26号和18号3台发电机组,分别由法国阿尔斯通公司、哈尔滨电机厂有限公司和东方电机股份有限公司制造,先后于今年6月、7月、10月投产发电。其主要机电设备的采购、设计、制造、安装、调试以及运行管理情况均要通过权威专家的严格检验。

国务院三峡枢纽工程验收专家组组长、两院院士潘家铮说,相对年轻的中国制造厂商与世界上资格最老、堪称一流的阿尔斯通所生产的,都是目前世界上单机容量最大的70万千瓦水轮发电机组,都安装在三峡电站这个世界最大水电站,并同时启动验收,这是国内厂商经过“引进、消化、吸收、再创新”之后与国际顶尖标准一次最现实的比较。

三峡电站共设计安装32台70万千瓦水轮发电机组,其中左岸电站14台、右岸电站12台、地下电站6台。自从2003年7月三峡左岸首台机组发电,目前,三峡电站陆续投产机组18台,另有3台机组已进入试运行或总装阶段,有望今年投产。

## 日民主党代表小泽辞职



11月4日,日本最大的在野党民主党代表小泽一郎在位于东京的民主党总部召开的紧急记者会上讲话。小泽一郎在记者会上说,由于他与日本首相、执政的自民党总裁福田康夫的会谈引起政治混乱,他决定辞职,并已向民主党干事长鸠山由纪夫提交辞呈。

新华社发

## 美召回近500吨牛肉肉末 疑感染可致命大肠杆菌

据新华社电 美国农产品业巨头卡吉尔集团3日宣布从美国市场召回108.4万磅(约合492吨)牛肉肉末。这些牛肉肉末被怀疑感染一种可致命的大肠杆菌。

这些牛肉肉末在10月8日至11日期间生产,分销给全美各大零售商。卡吉尔集团一名发言人说,召回区域包括宾夕法尼亚州、马萨诸塞州和纽约州等东部10个州。这名发言人说,美国农业部检测这家公司10月8日生产的牛肉样本时发现问题,怀疑这批牛肉肉末感染大肠杆菌。

大肠杆菌可在牛类肠道中繁殖,加热到160摄氏度以上才能杀死这种细菌。人类食用受污染牛肉后可能出现便血、脱水等症状。

## 库尔德释放8名土士兵 健康状况良好

据新华社安卡拉11月4日电 据土耳其私营NTV电视台4日报道,伊拉克北部的库尔德工人党武装当日释放了上月扣押的8名土耳其安全部队士兵。

报道说,库尔德工人党高级官员沙迪希向媒体证实了此事。沙迪希说,这8人是当天上午被释放的,已将他们交给伊拉克库尔德自治政府官员。沙迪希没有透露释放这些土耳其士兵的具体地点,只是说他们是被无条件释放的,健康状况良好。

10月21日凌晨,库尔德工人党武装袭击了土伊边境地区的土耳其军队,造成12名士兵死亡、16人受伤,同时还绑架了8名士兵。

## 印度首富豪华飞机赠爱妻 作为44岁生日礼物

据新华社电 印度媒体2日报道,印度首富穆凯什·安巴尼定制一架价值5900万美元的豪华喷气式飞机送给妻子,作为生日礼物。这架飞机已按时抵达孟买机场,成为1日安巴尼送给妻子妮塔塔的44岁生日礼物。

印度《孟买镜报》报道,这架空中客车319型飞机价值24.2亿卢比(约合5900万美元),不仅设有主卧、浴室和配备豪华酒吧,还拥有独立的商务舱和娱乐舱。其中,商务舱内配备无线和卫星通讯系统,娱乐舱内配有游戏、音乐和电影设备。

安巴尼是印度信实工业公司董事长,公司以石油和石化为主。今年年初,安巴尼以201亿美元净资产被《福布斯》评为印度首富。他的妻子妮塔塔在孟买开设学校,是多项慈善基金的负责人。



## 以色列15万人集会 纪念拉宾遇刺12周年

11月3日晚,以色列人聚集在特拉维夫的拉宾广场,纪念以色列前总理拉宾遇刺12周年。当晚约15万人参加了这个集会。1995年11月4日,拉宾在特拉维夫参加一次和平集会之后遭到以色列极右翼激进分子的枪击,随后不治身亡。此后,以色列人每年都会在拉宾遇刺的日子举行纪念活动,而事发所在的广场也因此改名拉宾广场。

新华社/路透

## 郑州市和五区图书馆文化馆建设10月进度通报

项目单位	群艺馆(文化馆)		图书馆	
	9月份	10月份	9月份	10月份
郑州市	已缺少宿舍建设和硬件设施不达标等情况下报。	解决馆址和硬件设施不达标问题,暂无进展。	新馆正在筹建。文化信息共享工程郑州支中心建设经费报告报市创建设。	新馆正在筹建。文化信息共享工程郑州支中心建设经费报告报市创建设。
金水区	两馆建设项目馆址和项目报批、设计、施工方已确定,有关材料已报市建设设计院。	两馆建设总体规划讨论稿已出,正在征求意见中。	两馆建设项目馆址和项目报批、设计、施工方已确定,有关材料已报市建设设计院。	两馆建设总体规划讨论稿已出,正在征求意见中。
管城区	馆址已确定。装修效果图制作完成。硬件设施正进行各类手续的审批。	准备审批手续及网上招标。	馆址已确定。装修效果图制作完成。硬件设施正进行各类手续的审批。	准备审批手续及网上招标。
中原区	建设方案和资金申请报告已报区政府等待确定。	申购新馆或扩建装修原馆两方案等待批复。暂无进展。	建设方案和资金申请报告已报区政府等待确定。	申购新馆或扩建装修原馆两方案等待批复。暂无进展。
惠济区	新建宿舍面积:2500平方米,硬件设施资金160万正在协调中。	新馆舍已建成。硬件设施配置正在采购中。	新建宿舍面积:2000平方米,拨款50万用于硬件建设。	新馆舍已建成。办公、图书一体化等硬件设施正在采购。
二七区	完成选址工作,地址定在长江路南、石柱路东。	上报相关材料,《建设项目选址意见书》正在办理中。	完成选址工作,地址定在长江路南、石柱路东。	上报相关材料,《建设项目选址意见书》正在办理。